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ня прикордонних етнічно неоднорідних регіонів у загальноукраїнське середовище. Розроблено
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Упродовж багатьох років прикордонні регіони України розвивались під впливом
негативних, з погляду соціально-економічного розвитку чинників. Пограничність, що
в радянський період ототожнювалась з бар’єрністю, периферійністю, штучне гальму-
вання та непропорційність господарського розвитку областей зумовили низку проблем
суспільно-політичного характеру. Політичну ситуацію завжди ускладнював етнонаціо-
нальний чинник: саме в прикордонні зосереджені основні райони компактного розсе-
лення етнонаціональних меншин в Україні. Наприклад, у приграничній смузі чотирьох
адміністративних районів Закарпатської обл. проживає понад 90 % усіх угорців
України. Румуни компактно розселені у 48 населених пунктах Чернівецької обл.,
а також у прикордонних селах Тячівського і Рахівського районів Закарпаття. У Новосе-
лицькому і Сокирянському районах Чернівецької та Арцизькому, Тарутинському
і Болградському районах Одеської областей є молдавські поселення. Крім того, саме
в прикордонних районах півдня Одеської обл. проживає 71 % усіх болгар України.
Попри те, що росіяни – найбільша етнонаціональна меншина України, розселені вони
досить дисперсно і становлять значну частку від населення багатьох областей, та їхня
спільнота є найбільшою саме в українсько-російському прикордонні й абсолютно
переважає в п’яти адміністративних районах Криму, а також прикордонних Путивльсь-
кому р-ні Сумської, Станично-Луганському і Краснодонському районах Луганської
областей. Загалом сьогодні в прикордонні України проживає понад 1 млн етнічно
неукраїнського населення. З огляду на такі особливості розселення найбільших
етнонаціональних меншин на сучасному етапі ці території потребують особливого
підходу до координування їхнього регіонального розвитку, адже економічне зростання
та високий рівень життя є основним мотивом інтеграції етнічно строкатого населення в
загальноукраїнське середовище.

У більшості наукових праць, присвячених питанням регіональної політики, регіона-
лізацію розглянуто як процес, який має позитивні наслідки, а метою регіонального
розвитку визначено комплексний і пропорційний соціально-економічний розвиток
території. Однак для регіонів зі складною етнонаціональною структурою актуально та
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важливо розробляти регіональну політику не тільки як стратегію комплексно-
пропорційного розвитку, а й як засіб гармонізації міжетнічних взаємин.

Базові положення державної регіональної політики та проблеми щодо її реалізації
відображені в Концепції державної регіональної політики, Проекті Закону України
“Про засади державної регіональної політики”. Згідно з цим Законом, “державна
регіональна політика є сукупністю заходів, засобів, механізмів, інструментів та
взаємоузгоджених дій центральних і місцевих органів виконавчої влади та органів
місцевого самоврядування з метою створення повноцінного життєвого середовища для
людей на всій території України та забезпечення високого рівня якості життя людини й
просторової єдності держави та сталого розвитку її регіонів” [7]. Зазначені принципи
державної регіональної політики становлять універсальну програму розвитку для всіх
областей України, проте кожен регіон потребує конкретизації стратегії з урахуванням
конкретних територіальних проблем та запитів населення. Власне наша мета – форму-
лювання такої програми для етнічно неоднорідних районів українського прикордоння.

Стратегія регіонального рівня не може бути реалізована без законодавчих гарантій
гармонізації етнополітичного розвитку. Однак у правовому забезпеченні міжетнічної
консолідації існує низка прогалин. Передусім основній меті державної регіональної
політики – створення просторової і національної єдності – суперечить сучасна мовна
політика держави. Наприклад, запровадження регіональних мов, що реалізують
у регіонах, де мову національних меншин уважає рідною понад 10 % населення (у тім
числі в більшості прикордонних областей), тільки поглибить міжетнічну бар’єрність
і надовго загальмує процес етнополітичної консолідації в державі [2]. Крім того,
українська мова в багатьох регіонах може зникнути з адміністративного та педагогічно-
го середовища (закон передбачає, що батьки можуть вибирати мову навчання для дітей,
а також застосування регіональних мов в адмінструктурах), а посилення функцій мови
національної меншини, імовірно, активізує деструктивні дії та сепаратистські заклики
радикальних організацій.

Важливою проблемою правового характеру є також відсутність чітких гарантій
єдиного громадянства в Україні. Зокрема, за Законом, в Україні можливе єдине грома-
дянство, однак унаслідок правового забезпечення права на подвійне громадянство
законодавчими актами сусідніх держав (Угорщини, Румунії, Росії) та заохочення своїх
етнічних громадян з прикордонних районів України до відновлення громадянства
етнічної батьківщини, частка біпатридів в Україні протягом останніх років помітно
зросла. Відповідні офіційні установи сусідніх держав не надають інформації про
кількість осіб з України, які набули їхнього громадянства, тому вітчизняні науковці
оперують лише приблизними неофіційними даними. Особи, що отримали іноземне
громадянство, згідно з положеннями Закону України “Про громадянство”, автоматично
втрачають українське, однак на практиці відстежити процес набуття іншого грома-
дянства дуже важко. Тільки ефективний моніторинг та законодавче закріплення
покарання особи може вирішити проблему. Досі чіткої процедури покарання біпатридів
не визначено, хоча останні пропоновані законопроекти з цього приводу містять
положення про притягнення до кримінальної відповідальності чи застосування штрафу
до особи, яка протягом визначеного терміну не повідомила уповноважений державний
орган про набуття громадянства іншої держави [8].

Подвійні законодавчі стандарти існують щодо забезпечення прав етнонаціональних
меншин на утворення політичної партії. У Законі України “Про об’єднання грома-
дян” (1992) зазначено, що політичні партії в Україні створені й діють тільки з всеукра-
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їнським статусом. Водночас Закон “Про політичні партії в Україні” конкретизує
порядок утворення партії: “…рішення має бути підтримано підписами не менше
10 тисяч громадян України, які відповідно до Конституції мають право голосу на
виборах, зібраними не менш як у 2/3 районів не менш як 2/3 областей України, міста
Києва і Севастополя та АР Крим” [4]. Зрозуміло, що утворити партію та набрати
прохідні 5 % голосів виборців за політичну силу, яка представляє будь-яку етнонаціо-
нальну меншину (за винятком росіян), дуже важко, зважаючи на кількість та специфіку
розселення. Тому повернення до мажоритарно-пропорційної системи розглядали як
дієвий засіб забезпечення виборчих прав етнонаціональних меншин. Проте, незважаю-
чи на такі можливості представництва етнічних інтересів, за результатами виборів
2012 р. по мажоритарних округах лише в окрузі, до якого включені райони компактного
розселення болгар Одеської обл. переміг саме етнічний болгарин. Етнічні румуни,
угорці та кримські татари представлені в новому парламенті тільки завдяки політичній
співпраці з провладною партією або популярними серед населення опозиційними
силами й обрані в депутати за партійними списками. Відтак зміна виборчої системи не
вирішила проблеми недостатнього політичного представництва найбільших етнонаціо-
нальних груп, адже одночасно потрібно внести зміни до Закону “Про вибори народних
депутатів”, а саме – запровадити виборчі квоти для етнонаціональних меншин та
процедуру утворення територіальних виборчих округів з огляду на розміщення ареалів
компактного розселення етнічно неукраїнського населення.

Ризик порушення політичної стабільності в регіоні є великим без єдиного суб’єкта
моніторингу та усунення негативних тенденцій політико-географічного розвитку.
З огляду на це актуальним питанням є створення державного органу з виконання
концепції національної безпеки держави та задля відстеження сепаратистських рухів,
проведення популяризаційної роботи серед населення, спростування неправдоподібних
фактів, упереджених висловлювань про специфіку міжетнічних взаємин в Україні
у ЗМІ, телеефірах. Наприклад, наслідками політизації русинського руху є поява
в інтернет-просторі окремих публікацій про окремішність русинів та їхню дискриміна-
цію з боку держави [1, 5, 6 та ін.], що часто переконливо звучить для громадян, які не
володіють об’єктивними історичними аргументами. Обов’язковим засобом популяри-
зації є створення пізнавальних телепрограм з участю науковців.

Загальнодержавне значення для етнонаціональної консолідації мають освітні заходи,
передусім збільшення кількості годин викладання української мови та підвищення
загального освітнього рівня у школах для етнонаціональних меншин. Культурно-
освітня ізоляція меншин шкодить їхній життєдіяльності та розвитку в суспільстві, адже
їхні представники стають неконкурентоспроможними на освітньому і працересурсному
ринках держави. Проте, найбільша проблема полягає в тому, що збільшення кількості
годин української мови, історії, мистецтва лідери меншин чи представники сусідніх
держав трактують як дискримінацію, що начебто суперечить чинному законодавству.
Насправді ситуація є неоднозначною, адже для високого рівня знань української мови
необхідне належне викладання предмета, однак коли всі інші дисципліни викладати-
муть мовою національних меншин, то повноцінно української мови учні не знатимуть.

Вирішення проблем гармонізації міжетнічних стосунків залежить від оптимізації
міждержавних взаємин України з державами-сусідами – дотримання паритетності
і взаємних зобов’язань щодо забезпечення прав етнонаціональних меншин. Однак
аналіз протоколів засідань міждержавних комісій з питань захисту меншин свідчить
про порушення цього балансу гарантій, рекомендацій і обов’язків.
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Стратегія гармонізації міжетнічних взаємин у прикордонні.

На загальнодержавному рівні На місцевому рівні

Законодавче забезпечення державної
регіональної політики, центральною
стратегією якої є збалансований та
пропорційний розвиток регіонів,
територіальна інтеграція регіонів,
консолідація політичної нації

Розроблення програм обласного розвитку,
регіональної політики з метою інтеграції
регіону в загальноукраїнське середовище,
а не в контексті вимог про надання
особливого статусу і повноважень

Моніторинг діяльності обласних і районних
осередків національно-культурних товариств
та попередження їхніх деструктивних дій,
у тім числі видання паспортів сусідніх держав
громадянам України

Дотримання паритетних стосунків та
взаємних зобов’язань у двосторонніх
відносинах з сусідніми державами
щодо забезпечення прав етнонаціо-
нальних меншин

Чітка інтерпретація відповідальності
особи за наявність подвійного
громадянства; законодавче забезпечення
пропорційного представництва етно-
національних меншин у місцевих і
центральних органах влади

Співробітництво з прикордонними регіонами
сусідніх держав у питаннях соціально-
економічного й екологічного розвитку,
моніторинг випадків нелегальних перетинів
кордону

Утворення партійно-політичної струк-
тури (у тім числі через інтеграцію
наявних політичних сил) з чіткими
проукраїнськими національно-демо-
кратичними позиціями, яка б мала
загальноукраїнський вплив

Створення державного органу (чи
комісії), завданнями якого є
відстеження сепаратистських рухів
у регіонах, їхнє попередження

Наукове обґрунтування місцевими
науковцями етнополітичних взаємин у
прикордонні, популяризація ними в науці та
освіті об’єктивних підстав територіально-
політичної інтеграції в загальноукраїнський
контекст

Напрями гармонізації міжетнічних взаємин у прикордонні

Ефективна освітня, демосоціальна
політика, загальнодержавне соціально-
економічне зростання, активізація
розвитку віддалених і гірських
територій

Відстеження випадків не відокремлення
політики і церкви з наслідками
відповідальності церковних діячів за
пропаганду, агітацію, підтримку
політичних структур, і відповідних
політичних санкцій для партій, які
використовують релігійні організації
з метою поширення свого регіонального
впливу

Моніторинг освітньої діяльності в школах
прикордонних районів, перевірка фахового
рівня викладачів для підвищення рівня освіти
та забезпечення конкурентоспроможності осіб
інших національностей у разі здобуття вищої
освіти та на ринку праці

Використання культурних надбань, колориту
кожної з етнонаціональних меншин певного
району чи поселення в разі розроблення
туристичних маршрутів регіонами (реалізація
концепції етнокультурного туризму)
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Водночас, велика кількість пунктів-запитів з боку сусідніх держав відповідно до
протоколів має бути фінансована з державного бюджету України. Отже, українська
сторона подібними договорами фактично створює всі прецеденти для майбутніх
міжетнічних суперечок, адже подальше впровадження пунктів підписаних протоколів
потребує радикальних змін у соціально-економічній, культурно-освітній сферах
суспільства. Тому необхідний попередній науковий аналіз усіх положень подібних
договорів з прогнозуванням майбутніх наслідків щодо їхньої реалізації.

Конкретизація заходів гармонізації етнополітичного розвитку державного масштабу
відбувається на місцевому рівні (див. рисунок). Аналогічно до принципів законодавчого
забезпечення регіональної політики та геоетнополітики, програми обласного розвитку,
які розробляють на місцях, мають бути укладені в рамках єдиної концепції – інтегру-
вання регіону в загальноукраїнське середовище. Вона зовсім не заперечує актуальності
ідеї надання більших повноважень місцевим радам як результату децентралізації влади.
Йдеться про синхронізоване впровадження цих двох принципів у рамках єдиної
Концепції регіонального розвитку. Натомість у багатьох прикордонних областях,
зокрема Чернівецькій, Одеській, Луганській, основним дискусійним питанням
у процесі розроблення Концепції регіональної політики є надання області статусу
території пріоритетного розвитку, а представники еліти угорської меншини чи русинсь-
ких активістів розглядають регіональний розвиток Закарпатської обл. тільки в контексті
отримання автономії. Реалізація подібних умовностей – передумова для територіальної
поляризації і часто є проектами осіб, незацікавлених в українському векторі політичної
інтеграції регіону.

Величезною проблемою залишається віддаленість і депресивність окремих прикор-
донних районів. Способами її подолання є перерозподіл коштів місцевого бюджету
на користь таких територій, а також зростання соціально-культурного, економічного
й адміністративного значення райцентрів для нівелювання негативного впливу перифе-
рійності на життєдіяльність населення. Однією з умов зростання може бути розроблен-
ня та реалізація концепції етнокультурного туризму.

Вирішення наявних та можливих негативних тенденцій політико-географічного
розвитку в етнічно неоднорідних прикордонних районах – загроз сепаратизму, внутрі-
шньообласної територіальної поляризації, формування політично інертних зон з
надмірно низькою політичною активністю населення, яке піддається маніпулюванню
суб’єктивними впливами тощо – залежить від ефективної реалізації усіх розглянутих
положень пропонованої стратегії. Пріоритетною умовою впровадження пунктів єдиної
стратегії гармонізації етнополітичних процесів є позитивні системні зрушення в усіх
сферах життєдіяльності.
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The concepts of state regional politics in order to integrate national minorities into naonwide envi-
ronment have been substantiated in the article. The strategy of harmonisation of ethnic political relations
has been reviewed.
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